

引向灾难的路标

加拉太书系列 22

加拉太书 5: 7~12

维保罗牧师 2002 年

王兆丰译 2004 年

healingwings.net

今天早上我们要来看的是 5 章 7~12 节。

“你们向来跑得好，有谁拦阻你们，叫你们不顺从真理呢？这样的劝导不是出于那召你们的。一点面酵能使全团面都发起来。我在主里很信你们必不怀别样的心，但搅扰你们的，无论是谁必担当他的罪名。弟兄们，我若仍旧传割礼，为什么还受逼迫呢？若是这样，那十字架讨厌的地方就没有了。恨不得那搅乱你们的人把自己割绝了。”

使徒保罗在这里针对的是教会里的错误教导。这段经文里有 3 个要点一下子就跃入我的眼睛：

1、谁在拦阻你们？

2、十字架讨厌的地方。

3、他对那些假教师所用的词实在是厉害，是审判式的咒诅。

现在我们就来讨论这 3 点。

“你们向来跑得好，有谁拦阻你们，叫你们不顺从真理呢？这样的劝导不是出于那召你们的。一点面酵能使全团面都发起

来。”

我记得有一幅连环漫画：两个人站在流沙上，正往下沉。其中一人说：“我们是在流沙上啊。”另一个人说：“不会，要不然这里一定有一个标记。”下一幅画面上，他们已经又沉下去了一截，第一个人又说：“我认为是流沙”。另一位坚持他的理由“我就不相信，流沙的地方竟会没有标记”。接下去几幅之后，画面上只留下了他俩的帽子。

有时候，根本就没有标记；有时候，标记不准确；还有的时候，标记是完全错的。这也是为什么马路上的交通标记有形状和颜色，让驾驶员可以早作准备。

加拉太教会的基督徒们有一个很好的开始，使徒保罗曾经是最早带领他们的人。但眼下他们到了十字路口，正在朝着错误的方向走下去，事情越来越糟糕。他们在顺从真理上受了拦阻，希腊原文里的意思就是路被破坏了。

我们都有这样的经验：前面修路，你必须改道，这实在是件很沮丧的事，你只好顺着那绕道的标记走，但最后才发现它没有把你带到你想要去的地方去。我们一般都假设认为，置放绕道标记的人就是那些当初筑路的人，他们知道怎样让你从这里到达那里，但有时候并不是这么回事。

加拉太教会里的假教师们当然不是这么回事，保罗说，那些把你们带到今天这个地步的人不是那当初召你们的。你看，这些假教师是在教会内部的，保罗在这里把真、假教师区分开来，他

们都在教会里。

我们以为放路标的人就是当初筑路的人；我们更是想当然地认为以基督的名义，称自己为教会里教师的人必定是在讲真正的福音，但有时候事情并非如此。

我们决不能因为某些人有教导的头衔就相信他们。我认为我们都应该有一个健康的怀疑目光。特别是在今天我们生活的这个环境里。在你作出决定要成为我们教会成员之前，你完全有权、完全应该到我这里来详细地考问我。我认为这是件很健康的、很有益的事。牧师决不应该为此而不高兴。这倒并不是说我就那么胸有成竹了，但当你加入一个教会时，关系到你的灵魂、你家人的、孩子的灵魂。你去找工作的时候别人会面试你，你也应该去面试你的牧师、长老们。这也是为什么我认为信仰告白具有极重要的价值，请你们大家把《威敏斯特信仰告白》拿回家好好读一读。这是我们教会，也是三百多年来许许多多教会所认同的。它把我们信仰中的重要事情都论述到了。

我们很容易地就会被自称为基督徒的人给误导、给骗了。我不夸张地说，今天在基督教界里占主导地位的，是电视福音布道会上的那套东西。你们在电视上一定看到过吧？常常是成万人的体育场都满了，台上的人西装革履，春风满面。可是你一听他们的教导就不禁要问：是谁向他们提供的资金？他们有数以百万计的钱财。你看到他们手上有车圣经，身后挂着十字架，就以为他们是在代表基督说话吗？事实上根本就不是！我们知道小孩子是

多么容易上当受骗。教会里也一样，我三番五次地提到这些事，因为使徒保罗就是专门针对教会里的假教师写的，并且这些是他亲手培养起来的教会，我们以为他们是不会上当走偏的，但他们的确走偏了。

前几天我们在讨论的时候，谈到了时代论主义的问题，他们把初代教会说成是教会的纯洁时代。但事实并非如此，从使徒保罗写给他所建立的那些教会的每一封信里都可以看到，这些教会里充满了问题。说实话，比今天我们教会的问题还多。因着神的话语、神的灵，教会逐步逐步变得纯洁起来，但仍然有阶段性的大倒退，当代在我们社会里的教会就是这种极糟糕的光景。

说到这，又使我想起来今天各种版本的带注释的圣经，也就是那种在每一页底下都有作者对经文的注释和说明的那种圣经。在我的几本圣经中，有一本纸都被我翻烂了的就是一本注释圣经。我认为那里面充满谬误，倒不一定说作者就是撒旦，但的确是满了错误。我们一定要很小心，谁都不应该把自己的观点写到圣经的同一页上去。这实在有点过份了！有一次在查经班上，有人把他那本圣经底下的注释读一遍，就好象这就是答案，谁也不准再开口了。我费了好大的力气说服他们，写这注释的人可能是错的。我想有必要说一下，在原文里，底下没有注释，也没章、节之分。这就是为什么大家公认的信仰告白很重要。只要我一放下圣经，一张嘴说出来的东西就不再是绝对权威，而只是我自己的观点了。尽管我恳切祷告求圣灵光照我，但是说到底我讲的还只不过是我

的观点和看法。你们的责任是察验、分辨到底我说的是错是对。

根据我的经验，一个好的教师所做的是把一段经文上的这些话讲得大家能明白。用一个不太恰当的比喻，就象有人给你一个谜语，你花了很久很久的时间试着解给它。当这人把答案告诉你时，你就会恍然大悟地说：“噢！这不是挺清楚的吗？我怎么就是没想到、没看出来呢？

我把我的工作看成是这样：读完一段圣经然后我讲，我讲完之后，你们就会说，“噢，这不就是这么清楚吗？”我认为，做教师的责任就是把经文讲清楚。可是加拉太教会的那些教师把保罗的话拿出来，扭曲、歪解之后，就变成了另一个福音。今天很多人根本不在乎什么信仰告白不告白的。

其实每个人都有自己的信仰告白。我们每个人都相信“圣经是权威”，可你知不知道，“唯独圣经是权威”这个声明本身就是信仰告白，对吗？你知不知道这个世界上有许许多多称为基督徒的人不相信这点？他们是罗马天主教徒。他们不相信圣经是神给人类的唯一的、绝对的信息。从人数上说，到今天为止，抗罗宗或者今天的基督教在相信基督的人当中（注：也有称“基督教新教”）仍然是少数？

我们都高喊“唯独圣经是权威”，可是，一个可悲的事实是，既使是在相信“唯独圣经是权威”的人中间，你、我，我们大部分人所相信的关于什么是圣经的真实意思，都是听别人告诉我们的。我们认为我们自己是自主的，打开圣经，就可以知道一切。

但事实却不是这样，我不是这样，你们也不是这样。但是，假如你让教导你的人在你的生活中具有一种绝对的权威，那就跑到罗马天主教那里去了。抗罗宗基督教与罗马天主教之间的差别在于，罗马天主教以绝对的权威告诉你圣经的意思是什么，而不是说这是他们的观点。

保罗提到了酵，这里的酵指的是假的、错误的教义，记不得耶稣说：“**你们要警惕法利赛人的酵**”？他说的就是法利赛人的教义，一点点的酵就能把整团面都发起来。我祷告，希望我们的教会、希望所有的教会都有智慧，看到世界上的思考方式穿到你们的教会来，千里大堤可以毁于蚁穴。

使徒保罗一直在警告、教训加拉太教会的基督徒们，现在他开始转变了一下口气，对会众作了肯定，但同时对假教师发出严正警告：

“我在主里很信你们，必不怀别样的心，但搅扰你们的，无论是谁，必担当他的罪名”。

真正的爱包括冲突与彼此信任，我们既要有辩论也要有鼓励。任何一种没有辩论的关系是没有深度的、缺乏真爱的关系；任何一种缺乏真爱、没有鼓励、没有彼此建造的关系是缺乏基督之灵的关系。仅仅是彼此相安、和平共处的方法不是保罗的方法。

当然，各人的情况、文化背景、习惯都不尽相同。我的祖籍是意大利人，我们家以及亲戚们常常在饭桌上争论的面红耳赤，但吃完甜点之后大家互相拥抱，根本不存在吵架、闹别扭的问题。

但有些人只要一听到有人嗓门大一点就以为是在吵架了。我们应该知道，不是每个人都习惯于与别人争论。作为牧师我在学习这件事上得过不少教训，我记得曾经和一位牧师“交过手”，我俩之间有很严重的分歧。他不想和我辩论，他说：“我发现，假如有人和我的观点、立场不同，那么谈话、辩论都没有什么作用，因为我是不会改变主意的，对方也不会”。

我对他说：“我倒认为未必如此，我自己就在婴儿受洗、时代论主义上改变了观点、立场；过去我曾是阿米念主义者，现在成了加尔文主义者。还有什么话题比我们谈天上的大事更好呢？”

你们一定都听说过这样的话吧：“永远不要和别人谈论政治和宗教”。这是撒旦的谎言。难道这些对我们的生活不是影响最大的事吗？我们应该谈论，我们应该以爱心、诚实、谦卑、温和的态度与人谈论，同时也要注意，一旦对话产生了火药味，那么你就应该及时停止，因为这样下去，不但没有成果，反而有害。我们大家都应该坦诚地、温和地纠正对方的错误，必要时也应该提出批评。但一定要让对方知道你是出于关心和爱心，决不是趾高气扬、高人一等。请注意，保罗在这里说：“我在主里很信你们，没有别的想法”。（注：合和本译作“怀别样的心”），我们在思想神的时候不能有别的想法，若我们有了真理，我们就知道了基督的心。

假如我们是靠自己的感觉，那么下一刻就可能变。我们的思想比感觉深刻得多。比如说，假如我不是从你们的思想认识上让

你们知道自己是罪人，而只是让你们感觉不太好，感觉有罪的话，那么等你们走到停车场的时候大概就不再感到自己是个罪人了。你对自己的感觉可能很不错，我倒不是一定要把你们都搞得灰溜溜的，但如果我们就知道自己是罪人，你是不可能一晃脑袋就把它扔掉的。圣经一再一再地说“认识神”，而不是“感觉神”。我们必须知道神差了他儿子，为我们的罪死了，好叫我们活。当我们接受了之后，会不会产生感情上的改变？当然会，我们有些人情绪变化大些，有些人小些。但这情绪变化、改变必须建立在一个基础之上，就是基督之心的真理。

“弟兄们，我若仍旧传割礼，为什么还受逼迫呢？若是这样，十字架讨厌的地方就没有了。”

在这里，我能体会到使徒保罗作为牧师心里的担忧与痛苦。我没有被鞭打过，也没有翻船的经历，但我对他的一颗牧者之心有所体会。保罗为提摩太行了割礼。但这整卷加拉太书里，他专门反对割礼。有人可能因为他一面说因信称义，一面又为提摩太行割礼而指责他传割礼。我告诉你们，割礼本身并没有什么不好，但是当你把割礼作为在神面前称义的一部分，割礼就成为坏的了。

我已经被指责为在律法之下，有人说我把我们教会置于律法之下。为什么？我想那是因为我讲了《十诫》的系列讲道。因为我相信我们应该尽全力遵行神的律法——十诫。这是不是把你置于律法之下？假如我对你说：“你不应犯奸淫”；我是不是在把你置于律法之下？不。只有当你宣讲说，人唯有遵行十诫才能在

神的面前称义的时候，那才是置人于律法之下。这是称义与成圣之间的差别。我说：“你不该说谎”，和我说：“你若说谎就下地狱”是完全不同的一回事，我实在弄不懂，基督徒为什么就不明白这点。称义是神恩典之行，是因着他的爱、因着基督的十字架赦免人的罪。成圣则是你、我读神的律法，尽心、尽意、尽力爱神，爱我们的邻舍；遵守神的律法。

在律法之下，就是在行为之约的约束之下：你犯罪，就必死。这就是保罗所说“叫人死的律法”。我若是在讲这个，那么我们教会就该立刻换牧师了。但假如你到一个教会，他们不宣讲律法，那么要不了多久你就知道，他们会告诉你，你应该做这个做那个。

为什么十字架那么令人讨厌呢？绝大部分人，包括很多非基督徒在内都同意，基督的十字架是整个历史的中心。你从钱包里拿出一块钱来，就能看到上面刻着的日期。“2002 年”即：主后二千零二年。作为基督徒，我们不仅知道十字架是历史的中心，也是整个永恒的中心点。启示录说，曾被杀的羔羊将被永远永远地赞颂。再也没有什么事件比十字架更大、更重要了。基督再来也没有基督的十字架更重要。

为什么讨厌？因为十字架在这里指的就是福音，或者说福音就是十字架的见证。见证的是人的罪，神的义，福音是人的唯一希望。这福音要求每一个人都承认自己是罪人，得罪了自己的创造主；这福音见证说，每个人都必须承认，天下只有一个名字可以叫人因着得救。福音是排斥性的，十字架之所以讨厌是因为它

见证神的义，人的罪。在世界上五花八门、各种各样的宗教里，唯有十字架的福音向人提供真正的拯救。格什那说：“所有其它的宗教都是自救的宗教。”

我曾问过犹太教的朋友：“你的拯救从哪里来？”他们一般的回答是：“我尽我自己的一切努力”。我对他们说：就在你们的圣经里，以赛亚说“人的一切义都是污秽的衣裳”，耶利米书说：“人心坏到极处”，传道书说：“这个世上一个义人也没有”，诗篇说：“没有人能在耶和华面前称义”。这些都在你们自己的旧约里。离开基督就无得救可言，这对于犹太教的人来说，是非常讨厌的，彼得称为“绊脚石”。

这就是为什么富人或者任何人进天堂比骆驼穿针眼还难！这段话是从哪里来的？是那位富有的年青人问耶稣“夫子，我该作什么善事才能得永生？”耶稣：“你守了诫命没有？”他回答说：“我从小就守了”。耶稣说：“你还缺少一件，去变卖你所有的分给穷人，来跟从我。”那年青人听见这话，就忧忧愁愁地走了，因为他的财富太多。耶稣知道他没有遵守诫命，他不过是自欺欺人罢了，接着，耶稣说，富人进天国比骆驼穿针眼还难。门徒们惊呀不已“这样，谁能得救呢？”。耶稣告诉他们，“在人不能，在神凡事都能”。

“在神凡事都能”这句经文已经被我们滥用惯了。“在神凡事都能”不是赢一场世界杯比赛，而是在基督里因信称义。除非神赐给人一颗悔改的心，人听到福音总是感到讨厌的。我们的心

必须由神来改变，福音令人讨厌。很多情况下，紧接着就是逼迫。在这里，是把福音给歪曲了。保罗说：“恨不得那搅乱你们的人把自己割绝了”。他在说什么？你们的孩子若不懂，回家后可以向他们解释。或许他是说从教会里割绝出去，但是保罗在这里所用的是一种极其严厉的口气，这些犹太假教师坚持说人若不把阳皮割去就无法与神和好，保罗说他希望他们连根割断，我想我不必再作详细解释了。

你会不会想，使徒保罗为什么不希望这些假教师悔改？我毫不怀疑保罗情愿他们悔改，但他更关心的是保护羊群，而不是狼的悔改。这也使我联想到旧约先知的祷告，主啊，你允许以色列在这条路上走下去还要到几时呢？神说，不会很久了。

假如今天有谁恨不得罗马天主教把自己淹死在圣水盂里，那他将是个多么不受欢迎的人啊。[注：天主教在教堂大门边上设有圣水盂，人进入教堂之前撒在身上，教堂里也设有圣水盂为人施洗用。这里是指罗马天主教把他们那套礼仪与人的重生联系在了一起]。有人说我常常批评罗马天主教，要说批评罗马天主教，你去读一下马丁·路德或加尔文的《加拉太书注释》就知道什么叫作批评罗马天主教。相比之下，我说的不过是儿戏而已。

保罗之所以这么严酷地说，是因为这些假教师对教会所造成的破坏。任何人、任何思想只要是想要抢夺基督荣耀的，保罗都毫不手软。

我们基督徒应该认识到，既使是在福音里，神的荣耀也高于

人的得救。

完